

它们究竟死于谁之手

6月,天闷热,泗洪县青阳镇孙何窑厂内,工人们正忙着取土打坯。“化石,化石,古代大象的化石!”不知谁喊出的这一嗓子让所有工人都停下手中的活儿,大家好奇地围观。只在打砖坯形成的一个巨大塘沟内躺着一根骨头,硬邦邦的像块大石头。很快,消息传到了泗洪县博物馆,该馆的工作人员立即赶到现场,经过两小时的发掘,象牙化石露出真面目:它长1.7米,根部最宽的部位直径约18厘米。

经工作人员认定,这是一种远古时期生存的大象化石,并且已经不是第一次在江苏境内发现了。这是一种什么大象?它们为什么会出现在这里?难道过去江苏境内曾经是大象的故乡?

一千多年前的南京 出门没准遇大象

这些新发现的大象化石来自一种叫做淮河象的身上。它们为什么出现在这里?

说起大象,在大部分人眼里,脑海里一闪而过的首先是动物园里那个招风耳、长鼻子、憨态可掬的大块头。然而如果时间可以倒流,回到1600多年前,南京的百姓出门没准就会看到犀牛、豹子、老虎和大象这些动物,“淮南野象那时候几百公里都是。”原南京博物院院长梁白泉说。

不过,它们都不是这次故事的主角,1600年前的淮南野象还不是淮河象。淮河象是一种什么样的大象?时光还要再往回倒流十万年,那时的淮河地带还是亚热带风光,一群古老的大象还有人类的祖先、各种猛兽以及各种未知的动植物正统治着这片土地。而这群大象就是淮河象。

十万年前四世同堂的一群大象死因不明

淮河象重新走进人类视线的时间并不长。1972年,为兴修水利,安徽省怀远县段茨淮新河水利工程开挖。在取土过程中,有人发现零零星星的骨头,会不会是古墓葬?但继续往下挖,工人们发现,这里的骨头每块似乎都奇大,人类的骨头没有那么粗壮的。那这些骨头是谁的?发现骨头的工人立刻向文物部门汇报,最终,安徽省博物馆的考古专家到现场进行了考古发掘。从长长的牙齿、硕大的骨骼可以判断,这是古象化石。

化石叠压在一起,有的还相当完整,有的已经被压坏、变形。从现场看,不是一头象,而是一个小象群,初步判断是4头象,它们中有年迈的老象,还有幼年小象,也许是“四世同堂”。这个小象群曾经生活惬意,吃着嫩叶和地上知名、不知名的草,但也许就在它们喝水的瞬间,大灾突然降临。在它们还没有反应过来的时候,大地剧烈抖动,它们脚下的地突然往下整体下沉……它们就这样,不是同年同月同日生,却在同年同月同日共同被埋葬在这里了。

“后来这些淮河象的化石被拉到了安徽省博物馆,装了好几车。”中国古脊椎动物学会常务理事、安徽省博物馆文物科研技术保护中心主任郑龙亭说,这些化石到1998年,专家们对它们进行了清理,并恢复了其中一架相对完整的大象。“它体型硕大,应该是一头60多岁的老年大象,身长8米多,4米多高,象牙长4米。”



温顺的淮河象生活在约十万年前的晚更新世,但如今早已灭绝了 图为合成图

淮河象长得很温顺,牙齿上长花纹

这个小象群化石的发现,轰动了考古界。这么硕大的古象,它们该叫什么名字呢?

和影片《冰河世纪》中的猛犸象不一样的是,淮河象似乎长得温顺。猛犸象的门牙都是向上弯曲的,看上去很凶悍,但这些古象的门牙却是向内弯的。而且淮河象的牙齿长得很奇特,臼齿上有花纹,仔细辨认,这些花纹都是菱形的,一个个的菱形花纹,与生俱来,很美观。而且,这种古象生活在整个淮河流域,至今为止,河北、河南、山东、江苏、安徽等省都发现了这种古象。

根据象牙的特性和它们生活的区域,于是专家们给它们取了这样一个名字——淮河古菱齿象,简称淮河象。

关于淮河象,人们还有很多秘密没有解开。比如它们生活的具体年代。有专家认为,这种象应该是生活在30万年前。但郑龙亭通过研究,认为淮河象应该是生活在10万年前左右,这让淮河象小了20万岁左右。



位于安徽省博物馆的淮河象骨架

生活在亚洲,却可能是非洲象祖先

猛犸象有可能一度和淮河象在世界上并存过一段时间。除了猛犸象,在淮河象存在的这个时期,还有东方剑齿象和亚洲象等象种。但这些种类的古象并存的时间并不长,随着环境的变化,一些古象品种渐渐就消失了,而能够从那时候延续至今的,亚洲象是其中一个。

有专家说,淮河象很可能是亚洲象的直接祖先。郑龙亭说,这涉及到象的起源、演化以及迁徙等问题,从块头来看,淮河象是高大的大块头,“我们馆的淮河象牙化石就有4米长,那脑袋得要多大啊?如果不是个大脑袋,肯定支撑不了那么

长的门牙。光个头来看,4米多高,一层楼还不止呢。这么巨大的个头,倒是非洲象更接近一些。因为非洲象也是大块头。而亚洲象,在它们面前那就显得‘娇小’了。亚洲象成年公象也就3米多高,非洲象体形大于亚洲象,扇子一样的耳朵最长可达1.5米,比亚洲象的大。”

在郑龙亭看来,也许淮河象和非洲象的某些基因更接近一些,但是不是亲缘关系很难说;而和亚洲象之间,似乎反而没有那么“亲近”。“只是,亚洲象和淮河象曾经一度同时期生活过。”但为什么亚洲象存活下来了,而淮河象却没有呢?

蹊跷的种群绝灭,可能和长江有关

和恐龙蹊跷灭绝一样,淮河象种群的绝灭,至今还没有人能够确切说出原因。于是,淮河象的灭门之灾流传了多个版本。

有的揣测说,和恐龙灭绝一样,淮河流域在10万年左右,温度一直很好,森林、植被……到处都郁郁葱葱。虽然淮河象的敌人很多,但它们很团结,遇到攻击,公象会用门牙毫不留情地刺穿敌人的肚子,让敌人找不到机会。但气候突变,或许让它们遭遇种群绝灭。原本一年如春的气候,突然变得奇冷无比,由于身上没有长毛,不能抵御寒冷,它们又不是冬眠动物,最后只有被活活饿死。

又或许,它们和恐龙一样,也曾经遭受了口粮之灾。“动物越来越多,人类活动越来越频繁,可以吃的植物越来越少,所以,它们被活活饿死了。”在中国恐龙网上,网友们对淮河象展开了激烈的讨论。网友说,淮河象是大块头,也是“大胃王”,没有大量的食物喂不饱,在淮河象存在的后期,淮河流域环境发生了大变化,原始森林、河流渐渐没了,而长江也开始形成,阻断了南北的通路,给它们迁徙、觅食带来了很大的困难。它们就这么被饿死了。

“为什么亚洲象能存活下来,淮河象却种群灭绝了呢?淮河象的灭绝可能和人类在全新世对自然的改造有着不小的关系,但在这种气候的变化中,亚洲象所依赖的环境(如亚热带雨林)始终都没有完全消失,因此幸存也是可以想见的了。”不过,这位网友的说法没有得到网友们的完全认同,有的说淮河象的灭绝还是和人类捕杀有很大关系。而非洲象和亚洲象能存活下来,除了受环境变化影响较小外,



看上去很凶悍的猛犸象



相对“娇小”的亚洲象



身材与淮河象类似高大的非洲象

也和它们生存的环境人类不容易到达有关,从而躲开了人类的猎杀,才让它们幸存。

总之,在这场与自然环境战斗的过程中,淮河象算是失败了,它们渐渐淡出了人们的视线,直至灭绝。历经沧海桑田,直到几万年后的某一天,地球已经被一种全新的物种所主宰,在这些人类的一次改造地球上,淮河象的遗体又重见了天日,并被拿到博物馆供人参观。

为逃避人类滥杀,如今大象不敢长象牙

大象一直被视为人类的朋友,它们温顺可爱的性格博得人类的好感。在一些资料中,说大象是非常重感情的,为了不给象群增加负担,一些年老体弱的象,它们会悄悄选择离开。趁象群在散步的途中,老象的脚步越放越慢,直到所有的象在眼前消失,然后,老象选择一个山洞,钻进去,不再出来。就在山洞中孤独地饿死。

郑龙亭说,他确实看过这样的记载,但淮河象是不是也会这样?由于没有这样的确切记载,所以,很难判定。“不过,就现在看来,现有的大象日子并不是很好过。比如非洲象,公象原本都是长门牙的,这种门牙可以起到攻击敌人、

保护自己的作用,但是现在很多非洲公象都不长象牙了。”而赞比亚卢安瓜国家公园的科学家在1995年的论文中就提到,公园中不长象牙的大象,比例从1969年的10.5%上升到了1989年的38.2%。

为什么公象不长象牙?就因为虽然象牙是国际违禁品,但为了谋财,偷猎者往往顾不了那么多,大肆偷杀公象,以获得象牙。为了生存,一些公象本能地不长象牙了,因为没有象牙,这些公象很难获得异性的青睐,后代也渐渐变少。也许在不久的将来,现有的大象也会变成将来的“淮河象”,我们只有到博物馆里才能一窥它们的面貌了。

本版主笔 快报记者 胡玉梅